

УДК: 13:316

Д. А. Шушарин, И. С. Щеголев, М. Г. Худобердиев

Уральский федеральный университет
имени первого Президента России Б. Н. Ельцина,
г. Екатеринбург, Россия

МОЛОДЕЖНЫЙ СПОРТ В МОНОГОРОДЕ КАК ФАКТОР СОЦИАЛЬНОЙ УСТОЙЧИВОСТИ ОБЩЕСТВА

Аннотация. Используя экспертный опрос (интервью), авторы делают вывод о том, что такой метод исследования может способствовать быстрому получению обратной связи с целью корректировки программ мероприятий и привлечения талантливой молодежи к участию в молодежных соревнованиях и приверженности молодежи к здоровому образу жизни.

Ключевые слова: молодежный спорт, молодежное соревнование, устойчивость общества, молодой работник, моногород.

D. A. Shusharin, I. S. Shchegolev, M. G. Khudoberdiev

Ural Federal University
named after the first President of Russia B. N. Yeltsin,
Ekaterinburg, Russia

YOUTH SPORTS IN MONOTOWN AS A FACTOR OF SOCIAL SUSTAINABILITY

Abstract. Using an expert survey (interview), the authors conclude that this method of research can contribute to rapid feedback in order to adjust the programs of activities and attract talented young people to participate in youth competitions and commitment to a healthy lifestyle, on the other hand.

Keywords: youth sport, youth competition, stability of society, young worker, monotown.

Актуальность проведения молодежных соревнований обусловлена необходимостью создания условий для реализации потенциала молодежи всех возрастных групп в моногородах Урала с целью социальной устойчивости общества, его стабильности. Стабильное общество — это общество, развивающееся и в то же время сохраняющее свою устойчивость, общество, в котором налажен механизм изменений, сохраняющий его устойчивость, исключая такую борьбу социальных сил, которая ведет к расшатыванию самих устоев общества.

Среди социальных факторов стабильности общества многие исследователи и политические деятели называют факторы, относящиеся к его социально-классовой структуре, его стратификации. Среди них — наличие в обществе достаточно обширного среднего класса, обладающего средними для данного общества доходами, средних размеров частной собственностью. По мнению авторов, устойчивость общества во многом зависит от проводимой молодежной политики на уровне государства, региона и муниципального образования, положения молодежи и ее стремления вести здоровый образ жизни. Большое значение имеет молодежный спорт. Значительный опыт работы авторов в сфере реализации государственной молодежной политики в организациях дает основание полагать, что именно соревнования всех видов способствуют саморазвитию молодых людей, становлению их характера, воспитанию патриотических чувств, с одной стороны. С другой стороны, развитие молодежного спорта в моногородах промышленного Урала способствует стабильности общества. В данном исследовании мы исходим из того, что молодежь это важнейший стратегический ресурс развития страны, она способна реализовать яркие и интересные проекты.

Анализ научной литературы свидетельствует об интересе ученых и практиков к проблемам молодежи, которые рассмотрены исследователями разных направлений, в рамках социологии молодежи Ю. Р. Вишневым и его уральскими коллегами [1]. Изучение отношения жителей Свердловской области к физической культуре и спорту свидетельствует о значительном влиянии спорта на молодежь [5]. Спорт невозможен без соревнований. Отметим, что именно в соревновании осуществляется становление личности. Так, С. З. Гончаров и Н. В. Попова отмечают, что «через соревнование возможно развитие творческого потенциала личности. Это напряжение всех способностей, стремление выйти за пределы уже достигнутого» [2, с. 93]. Рассматривая соревнование как эффективную форму развития креативного потенциала лиц и коллективов на промышленном предприятии, они считают, что «через соревнование формируется собственное представление о своих возможностях, человек самоутверждается, приобретает уверенность в своих силах, учится рисковать, получает опыт “разумного авантюризма”» [7, с. 47]. Более того, «вступая в соревновательные отношения, личность развивает в себе такие качества, как ответственность, чувство долга, воля, настойчивость, целеустремленность, решительность, что позволяет ей добиться в жизни... более высоких результатов...» [6, с. 530]. Более того, соревнование выступает диалектической формой антропопрактики развития креативного потенциала лиц и коллективов [3, с. 295].

Рассмотрим развитие молодежного спорта в моногороде и его влияние на социальную стабильность на примере города Каменска-Уральского Свердловской области. Координацию спортивных молодежных мероприятий осуществляет Муниципальное казенное учреждение «Центр молодежной политики» (далее МКУ «ЦМП»). Центр был создан в городе в целях осуществления деятельности по организации и проведению мероприятий по работе с детьми и молодежью, предусмотренных законодательством РФ в сфере молодежной политики. Предметом деятельности Центра являются реализация основных программ в сфере молодежной политики и мер государственной поддержки детских и молодежных общественных объединений, профилактика социальной дезадаптации в подростково-молодежной среде, продвижение здорового образа жизни, патриотическое воспитание молодежи, молодежное предпринимательство.

Цель исследования: на основе анализа результатов экспертного интервью с молодежными лидерами моногорода разработать предложения по улучшению организации и проведению молодежных спортивных мероприятий, способствующих социальной стабильности общества. Представляется необходимым остановиться на мероприятиях МКУ «ЦМП», проведенных в 2017 году, участники которых приняли участие в экспертном интервью. Это следующие мероприятия: открытые городские спортивно-технические соревнования «А ну-ка, парни! — 2017» и Осенняя спартакиада для работающей молодежи «Октябринка — 2017». Указанные мероприятия очень популярны, являются традиционными и собирают талантливую молодежь города [8, с. 33]. Развитие потенциала молодежи происходит в различных сферах жизнедеятельности. Тем не менее, отметим, что, наряду с развитием творческого потенциала в профессиональной и управленческой сферах, необходимо дать молодежи «возможность развивать и реализовывать свои творческие способности и в креативной сфере. Этому способствует проведение культурно-массовых и творческих, а также физкультурно-оздоровительных и спортивных мероприятий» [4, с. 67]. Указанные соревнования проводятся в рамках реализации подпрограммы «Молодежь в муниципальном образовании город Каменск-Уральский на 2017–2021 годы» муниципальной программы «Реализация социальной политики в муниципальном образовании город Каменск-Уральский на 2017–2021 годы», утвержденной постановлением Администрации города от 21.10.2016 № 1490. Соревнования «А ну-ка, парни! — 2017» проведены в трех возрастных категориях: учащиеся учреждений общего и дополнительного образования с 14 лет; студенты учреждений профессионального обра-

зования; работающая молодежь (представители молодежных объединений предприятий и организаций города в возрасте до 35 лет.

Организаторами соревнований выступили МКУ «ЦМП», городское управление по физкультуре и спорту, Центр развития физкультуры и спорта, координационный совет лидеров молодежных объединений предприятий и организаций города. Были проведены беседы-интервью с лидерами молодежных команд, принявшими участие в спартакиаде «Октябринка — 2017» и «А ну-ка, парни! — 2017». Молодежным лидерам (15 человек) было предложено ответить на вопросы, касающиеся организации проведения спартакиад, создания условий для молодежи проявить свои таланты и роли молодежного спорта в жизни города. Лидеры команд отметили важность данного мероприятия для молодежи промышленных предприятий города, подчеркнув при этом, что любые соревнования не только дают возможность проявить и развить свои таланты, но и оказывают большое положительное влияние на морально-психологический климат в коллективах предприятий и в городе в целом. Молодежный спорт способствует воспитанию не только корпоративного патриотизма, но и сплочению молодежи. По мнению участников команд, чью точку зрения отражают молодежные лидеры, нужно усиливать соревновательный компонент не только в индивидуальных спортивных соревнованиях, но и в командных видах спорта. В этом случае у талантливой молодежи будет больше возможности получить опыт взаимодействия и нахождения консенсуса. По результатам экспертного интервью с молодежными лидерами разработаны предложения по дальнейшему совершенствованию программы данных мероприятий на последующие годы, что будет способствовать стабилизации морально-психологического климата на предприятиях и социальной устойчивости общества.

Результаты исследования показали, что молодежный спорт является фактором социальной устойчивости общества. Использование опросных методов (интервью, анкетирования) обеспечивает получение обратной связи с целью корректировки молодежных программ, что способствует социальной стабильности моногородов Урала.

ЛИТЕРАТУРА

1. Вишневский Ю. Р., Нархов Д. Ю. Социология молодежи: курс лекций / науч. ред. А. В. Пономарев ; М-во образования и науки Рос. Федерации, Урал. федер. ун-т. — 2-е изд., испр. и доп. Екатеринбург : Изд-во Урал. ун-та, 2013. — 246 с.
2. Гончаров С. З., Попова Н. В. Соревнование — креативный аспект управления молодежным коллективом на промышленном предприятии // Человек. Куль-

- тура. Управление : сборник научных статей / редкол.: И. А. Кох (ответств. ред.) [и др.]. — Екатеринбург : Изд-во УГТУ, 2012. — Вып. 12. — С. 90–111.
3. Креативно-антропологические основы подготовки педагогов профессионального обучения и развития в системе высшего образования: монография / Л. М. Андрияшина [и др.]; под ред. С. З. Гончарова, Е. В. Поповой. — Екатеринбург : Изд-во Рос. гос. проф.-пед. ун-та, 2017. — 371 с.
 4. Ларионов И. С., Попова Н. В. Изучение и развитие творческого потенциала молодежи в условиях промышленного предприятия // Прорывные экономические реформы в условиях риска и неопределенности : сборник статей Международной практической конференции (10 января 2016 г., г. Самара). В 2 ч. Ч. 2. — Уфа : АЭТЕРНА, 2016. — С. 65–67.
 5. Отношение жителей Свердловской области к физической культуре и спорту: Итоги социологического мониторинга : монография / под общ. ред. Ю. Р. Вишневого. — Екатеринбург : Изд-во Урал. ун-та, 2013. — 324 с.
 6. Попова Н. В. Мотивация и соревнование как акмеологические факторы воспитания молодого работника // Ценностные и социокультурные основы воспитания духовности и субъектности личности : сборник научных статей по материалам V всероссийской научно-практической конференции. (10–11 дек. 2008 г., Екатеринбург) / ГОУ ВПО «Рос. гос. проф.-пед. ун-т». — Екатеринбург, 2008. — С. 517–534.
 7. Попова Н. В., Гончаров С. З. Соревнование как эффективная форма развития креативного потенциала лиц и коллективов на промышленном предприятии // АПК: регионы России. 2012. № 12. С. 46–53.
 8. Попова Н. В., Голубкин Е. А. Центр молодежной политики как субъект управления социальной активностью молодежи // Вестник педагогических инноваций. — 2016. — № 4 (44). — С. 29–36.